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SHARP
KALKULATOR NAUKOWY

mopeL EL-501X

INSTRUKCJA OBSLUGI
WYDRUKOWANO W CHINACH/ IMPRIME EN CHINE / IMPRESO EN CHINA

WPROWADZENIE

Dzigkujemy za zakup kalkulatora naukowego SHARP, model

EL-501X.

Przyktady obliczen (w tym wzory i tablice) podano na

odwrocie niniejszej instrukcji. Korzystaj z numeréw z prawej

strony poszczegéinych tytutéw w tej instrukcji.

Po przeczytaniu tej instrukcji przechowuj ja w dogodnym

miejscu, aby méc z niej skorzysta¢ w przysztosci.

WSKAZOWKI DOTYCZACE OBSLUGI

* Nie nalezy nosic¢ kalkulatora w tylnej kieszeni, poniewaz
mozna by go ztama¢ podczas siadania. Szczegodlnie delikat-
ny jest wyswietlacz, ktéry jest wykonany ze szkfa.

» Kalkulator nalezy chroni¢ przed dziataniem wysokiej tempe-
ratury (nie nalezy go miedzy innymi ktas¢ w odkrytym
miejscu w samochodzie ani w poblizu grzejnikéw), wilgoci i
kurzu.

» Kalkulator nie jest wodoszczelny i nie nalezy uzywac go
w miejscach, w ktérych bytby narazony na kontakt z ciec-
zami (np. z wodg). Krople deszczu, rozpylona woda, sok,
kawa, para i pot réwniez moga spowodowac nieprawidfowe
dziatanie kalkulatora.

« Kalkulator nalezy czysci¢ miekka i suchg Sciereczka. Nie
nalezy uzywac rozpuszczalnika ani mokrej Scierki.

» Kalkulatorem nie wolno rzuca¢ ani wywiera¢ na niego nad-
miernego nacisku.

* Baterii w zadnym przypadku nie wolno wrzucaé do ognia.

 Baterie nalezy przechowywaé¢ w miejscu niedostepnym
dla dzieci.

* Producent zachowuje prawo do wprowadzania modyfikacji
w konstrukcji opisywanego kalkulatora i jego akcesoriow ze
wzgledu na ciggte doskonalenie.

* Firma SHARP zdecydow'éjrmAzaIeca, aby wszystkie wazne
dane przechowywa¢ oddzielnie w formie pisemnej. W
kazdym produkcie z pamiecia elektroniczng dane moga w
pewnych sytuacjach zosta¢ utracone lub zmienione. Dla-
tego firma SHARP nie ponosi odpowiedzialno$ci za utrate
lub brak mozliwosci korzystania z danych, czy to w wyniku
niewfasciwego uzytkowania, naprawy, usterki, wymiany
baterii, uzywania po uptywie okresu trwato$ci baterii, czy z
jakiejkolwiek innej przyczyny.

* Firma SHARP nie ponosi prawnej ani innej odpowiedzial-
nosci za jakiekolwiek przypadkowe lub wynikowe szkody
spowodowane przez nieprawidtowe uzywanie i/lub
nieprawidtowe dziatanie tego produktu i jego urzadzen
peryferyjnych, chyba ze taka odpowiedzialno$¢ zostanie

prawnie potwierdzona.

¢ Przycisk RESET znajdujacy si¢ na spodzie kalkulatora
nalezy naciska¢ (przy pomocy koricéwki dtugopisu lub
podobnego przedmiotu — nie wolno uzywac fatwo tamliwych
przedmiotéw) tylko w opisanych ponizej przypadkach. Na-
lezy réwniez pamigtaé, ze nacisniecie przycisku spowoduje
skasowanie wszystkich danych w pamieci kalkulatora.

Kiedy wymieni¢ baterie

Baterie nalezy wymieni¢, jesli obraz na wyswietlaczu ma staby

kontrast.

Ostrzezenia

« Jesli ptyn, ktéry moze wyciec z baterii, dostanie sie do oczu,
moze spowodowaé powazne obrazenia. W takim przypadku
nalezy przemy¢ oko czystg wodg i nieztocznie skontaktowaé
sie z lekarzem.

« Jesli ptyn z nieszczelnej baterii zabrudzi skére lub ubranie,
nalezy go niezwtocznie sptukaé czysta woda.

« Jesli kalkulator ma pozostawacé przez diuzszy czas nieuzy-
wany, nalezy wyjac¢ z niego baterie, zeby zabezpieczy¢ go
przed uszkodzeniem, ktére mégtby spowodowacé wyciek
z baterii. Baterie nalezy przechowywaé w bezpiecznym
miejscu.

* Roztadowanych baterii nie nalezy przechowywac¢ w kalku-
latorze.

* Nie nalezy instalowa¢ w kalkulatorze czesciowo roztadowa-
nych baterii i uzywaé réwnoczesnie baterii réznych typow.

» Baterie nalezy przechowywaé w miejscu niedostepnym
dla dzieci.

* Roztadowane baterie pozostawione w kalkulatorze mogg
wycieknaé i uszkodzi¢ kalkulator.

» Niewtasciwe postepowanie z bateriami moze spowodowaé
wybuch

* Baterii nie wolno wrzucaé do ognia, poniewaz mogtyby
wybuchnaé.

Funkcja automatycznie wytaczajgca kalkulator

Zeby zmniejszyé zuzycie baterii, kalkulator wytgczy sie

automatycznie, jesli w ciagu 8 minut nie zostanie naci$niety

zaden przycisk.

Procedura wymiany baterii

1. Wytacz zasilanie naciskajac przycisk(oFF).

2. Wykre¢ dwa wkrety i zdejmij ostone baterii. Wyjmij zuzyte

baterie i widz na ich miejsce dwie nowe, biegunem dodat-
nim (+) skierowane do gory.

3. Zat6z z powrotem ostone baterii i wkre¢ wkrety.

4. Nacisénij przycisk (on/).

* Upewnij sig, ze na wy$wietlaczu pojawig sie informacje
pokazane ponizej. Jesli zawarto$¢é wyswietlacza jest inna,
zainstaluj ponownie baterie i jeszcze raz sprawdz informacije
widoczne na wyswietlaczu.
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DODATKOWE INFORMACJE NATEMAT
KALKULATORA

Zapraszamy do odwiedzenia naszej strony:
http://sharp-calculators.com/pl

* Wigczajac kalkulator po raz pierwszy.

* Po wymianie baterii.

* W celu skasowania zawartosci pamigci.

« Jesli wystapi sytuacja nietypowa i wszystkie przyciski beda

zablokowane.

W przypadku uszkodzenia opisywanego kalkulatora, nalezy
go przekaza¢ wytacznie do autoryzowanego serwisu firmy
SHARP.

Ostona klawiatury
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WYSWIETLACZ

* Notacja z ruchoma kropkg dziesietng
2ndF HYP DEG RAD GRAD () BIN OCT HEX CPLX STAT | ¢~ Symibole

e- (034567830

* Notacja naukowa
2ndF HYP DEG RAD GRAD ( ) BIN OCT HEX CPLX STAT

M

£ i¢345678-99

- 5
Mantysa Wyktadnik

(W rzeczywistosci podczas pracy kalkulatora wszystkie sym-

bole nie sa widoczne jednoczes$nie.)

Jesli wartos¢ mantysy nie miesci si¢ w przedziale

+0.000000001 — +9999999999, wyswietlacz przetgcza sig

w tryb notacji naukowej. Tryb wys$wietlania mozna zmienia¢

zaleznie od celu obliczen.

2ndF  : Pojawia sie po naci$nigeciu przycisku (2ndF),
sygnalizujgc, ze dostepne sg funkcje oznaczone na
pomaranczowo.

HYP : Oznacza, ze nacisnigty zostat przycisk i

dostepne sa funkcje hiperboliczne. Jesli nacisnigte
zostang przyciski @rchyp), pojawig sie symbole
,2ndF HYP“ sygnalizujace, ze dostepne sg odwrot-
ne funkcje hiperboliczne.

DEG/RAD/GRAD : Oznaczajg jednostki miary kata i zmieniaja
sie przy kazdym nacisnieciu przycisku
(bRG). Ustawienie standardowe to DRG.

() : Pojawia sig, gdy przeprowadzane sa obliczenia w
nawiasach przy pomocy przycisku ().
BIN : Oznacza, ze naci$nigte zostaty przyciski

(=BIN). Wybrany zostat system dwojkowy.

: Oznacza, ze naci$nigte zostaty przyciski
(=0cT). Wybrany zostat system 6semkowy.

: Oznacza, ze naci$niete zostaly przyciski
(=HEx). Wybrany zostat system szesnastkowy.

: Oznacza, ze naci$niete zostaly przyciski
Wybrany zostat tryb obliczer na
liczbach zespolonych.

: Oznacza, ze naci$niete zostaly przyciski
Wybrany zostat tryb obliczen statys-
tycznych.

M 1 Oznacza, ze w niezaleznej pamieci zapisana

zostata wartos$¢ liczbowa.

E : Pojawia sig¢ w przypadku wystapienia btedu.

DANETECHNICZNE

Obliczenia: Obliczenia naukowe, obliczenia na liczbach

PRZED PRZYSTAPIENIEM DO KORZYSTANIA
Z KALKULATORA

Oznaczenia przyciskow uzyte w niniejszej instrukcji
A T Do okreslenia A (HEX) A
m Do okreslenia Tt :

p

Do okreslenia Exp

Funkcje, ktérych nazwy sg napisane kolorem pomararnc-
zowym powyzej przyciskdw, sg dostepne po wczesniejszym
nacisnieciu przycisku (2ndF). Wartosci liczbowe przytaczane
w instrukcji nie sg podawane w postaci przyciskéw, a jako
zwykte liczby.

Wiaczanie i wylgczanie kalkulatora

Nacisnij przycisk (on/c), zeby wigczyé kalkulator, lub przycisk
(oFF), zeby go wytaczyc.

Kasowanie liczb (1]
[1]
3x 3 3.
(one) 0.
4x5. 4 5 5.
1 0.
ax+7= 6 (57 () at.
134 134 134,
{ =)= 1.
123 23 123.
3443 3 4 (2od®) (1) (=) 64.

« Nacisnij przycisk (on/), zeby skasowaé wpis. Wartosci
w niezaleznej pamieci i dane statystyczne nie zostang
skasowane.

« Nacisnij przycisk ((CE ), zeby skasowac liczbe wprowadzong
przed uzyciem przycisku funkcyjnego.

» Zeby skorygowac jedng cyfre we wprowadzonym numerze,
naciénij przycisk (= ).

Kolejnos¢é wykonywania dziatan

Opisywany kalkulator przeprowadza obliczenia w nastepujacej

kolejnosci:

@ Funkcje takie jak sin, x> a %

@, ‘\/y

@ x, +

@+, —

® =, M+

¢ Obliczenia o takim samym priorytecie sa wykonywane
w kolejnosci wprowadzania.

* Jesli uzyte zostang nawiasy, wyrazenia w nawiasach beda
mialy pierszenstwo przed innymi operacjami.

* Nawias6w mozna uzywac¢ do 15 razy, pod warunkiem
ze liczba obliczen oczekujacych nie przekracza 4.

USTAWIENIA WSTEPNE
Wyboér trybu pracy

Normalny tryb pracy: nacisnij

Stuzy do wykonywania dziatari arytmetycznych i obliczen
funkgiji. Ustawienia BIN, OCT, HEX, i nie sa
wyswietlane.

najpierw wprowadzi¢ wartos¢ liczbowg przed naci$nieciem

przycisku funkgcji.
(4]

Dwéjkowy, 6semkowy, dziesietny i szesnastkowy system
obliczen: nacisnij przycisk (2ndF)(*8N), (2ndF) (>0cT),

lub (2ndF) (=FEY).

Tryb obliczen na liczbach zespolonych: naci$nij przyciski
Stuzy do wykonywania dziatan arytmetycznych na liczbach
zespolonych. Zeby wytaczyé ten tryb pracy, naciénij przycisk
:

Tryb operaciji statystycznych: nacisnij przycisk
Stuzy do wykonywania operacji statystycznych. Zeby wytac-
zy¢ ten tryb pracy, nacisnij przycisk (2ndF) (STAT). Podczas
ustawienia trybu pracy dane statystyczne sg kasowane z
pamieci, nawet jesli wybrany zostanie ten sam tryb pracy.

 Wytaczenie kalkulatora przy pomocy przycisku
lub poprzez funkcje automatycznego wytgczania zasilania
spowoduje przywrécenie normalnego trybu pracy.

Wybaér notaciji i liczby miejsc dziesietnych

* Jesli wynik obliczen bedzie wyswietlony w notacji z ruchoma
kropka dziesietna, naciéniecie przycisku spowoduje
wyswietlenie wyniku w notacji naukowej. Ponowne nacis-
nigcie przycisku spowoduje powtdrne wyswietlenie
wyniku w notacji z ruchoma kropka dziesietng.

« Nacisnigcie kolejno przyciskéw (2ndF)(TAB), a nastepnie
naciséniecie przycisku od 0 do 9 spowoduje okreslenie liczby
cyfr wyswietlanych po kropce dziesietnej w wyniku dziatania.

» Zeby skasowac¢ ustawienie liczby miejsc dziesietnych,
naciénij kolejno przyciski (2ndF) (TAB) (- ).

Przyktad: 100000 =+ 3 =

[Notacja z ruchomg

kropka dziesigtng]

[Ustawienie dwoch miejsc

(ov/)100000( = )3( =) 33333.33333

po kropce dziesietnej]  (2ndF)(TAB)2 33333.33
—[Notacja naukowa] 3.33 04
—[Notacja z ruchomg

kropka dziesietng () 33333.33333

* Wyswietlacz przetacza sig¢ w tryb notacji naukowe;j, jesli
warto$¢ liczbowa w notacji z ruchoma kropkg dziesigtng nie
miesci sie w przedziale:

0.000000001 < Ixl < 9999999999

Ustawienie jednostek miary kata

W opisywanym kalkulatorze mozna ustawi¢ nastepujace

jednostki miary kata (stopnie, radiany i gradusy):

DEG ()
/N;cis',nij
GRAD (g) RAD (rad)

N—o

WYMIANA BATERII

Uwagi dotyczgce wymiany baterii

Nieodpowiednie postepowanie z bateriami moze spowodowaé

wyciek elektrolitu lub wybuch. Nalezy pamieta¢ o przestrzega-

niu nastepujacych zasad postepowania z bateriami:

* Zawsze nalezy wymienia¢ obydwie baterie jednoczesnie.

* Nie wolno instalowa¢ nowej baterii ze starg.

* Instalujgc baterie nalezy sie upewnié, ze sg one odpowied-
niego typu.

* Instalujgc baterie nalezy je wiozy¢ zgodnie z oznaczeniami
w kalkulatorze.

* W nowym kalkulatorze baterie sg instalowane w fabryce
i moga by¢ roztadowane zaleznie od czasu przechowywania
kalkulatora w magazynie.

Konwersja jednostek miar kata [5]
Kazde nacisniecie sekwencji przyciskow (2ndF) (DRG»)spowodu-
je cykliczng konwersje jednostek miar kata.

w systemie dyvéjkgwym, l(’)semkowym, szesna- @ [5
stkowym, obliczenia na liczbach zespolonych,
obliczenia statystyczne itp.
Obliczenia wewnetrzne: 90°— [rad] 90 1.570796327
Mantysy o wielko$ci do 10 cyfr sin60[°]= 0.866025403 > 1a] 100.
Operacje oczekujace: 4 obliczenia > 90.
Zrédio zasilania: 3V == (DC) ad] -l -
Baterie alkaliczne (LR44) x 2 cosz{radj=
Pobor mocy: 0,0005 W 0.707106781 sin10.8 = [7] 53.13010235
Czas pracy: Ok. 3000 godzin podczas ciggtego wyswietlania p - [rad] 0.927295218
55555. w temperaturze 25°C. tan~11=[g] 50. 50.03344706
Zmienia si¢ w zaleznosci od intensywnosci uzycia ~ ol .
i innych czynnosci. =[] 53.13010235
Temperatura otoczenigfgdci(a)?é)racy: (cosh 1.5 +
- : 5 . . .
Wymiary zewnetrzne: 78,6 mm (szer.) x 144 mm (gt.) x 11,6 mm (wys.) sinh 1.5) = 20.08553692 Obliczenia w pamigct (6]
Cigzar: Ok. 75 g (razem z bateriami) Opisywany kalkulator ma jedng niezalezng pamig¢ (M) do-
Akcesoria: 2 baterie (zainstalowane), instrukcja obstugi, tanh-12 = 5(=)7(=) stepna w trybie normalnym oraz podczas obliczen w systemie
skrécony opis obstugi, ostona klawiatury 7 0.895879734 dwajkowym, Gsemkowym i szesnastkowym.
* Do sterowania zawartoscig pamieci stuzg przyciski: (ST0),
OBLICZENIA NAUKOWE In20 = 20 2.995732274 (RcL), (m+). Na poczatku obliczen nalezy skasowaé zawar-
) , . X ) to$¢ pamieci naciskajac przyciski (on/G)(STO).
log 50 = 50 1.698970004 L o . , =
: gglI;():gsznelg?kzalizzz}égg;f)egrr;;vk?:cﬁ%;ngrgzcniggglglyzr;é:isk 9 « Do warto$ci w pamieci mozna dodaé lub odjaé liczbe. W celu
. : ) . &3 3 20.08553692 odjecia nalezy nacisnac¢ kolejno przyciski (+/=) M+ ).
(o/e), zeby skasowa¢ wskazanie wyswietlacza. « Zawartosé pamieci jest zachowywana nawet po wytgczeniu
Dziatania arytmetyczne [2] 1017 = 1.7 50.11872336 kalkulatora i pozostanie stata do momentu jej zmiany lub
* Nawias zamykajacy bezposrednio przed (=) roztadowania baterii.
lub mozna pominggé. 1,1 6 7 (6] (Reu) (sTo) ()
* Podczas wprowadzania tylko czesciu utamkowej nie ma 67 ax)(=) 0.309523809
koniecznosci naciskania przycisku 0 przed(_- ). o 8 2 (=)(s0) 16.
(2D COCEO0OEAE) R 24:@2)- 24 (D) 15
4 5(x)(C=) —2024.984375 (8x2)x5= 5(=) 80.
1
45+285+3= 45 285 (=)3 (=) 140. (129)%= 4
@@ (X)) 6.447419591 1245 .
1846 18 (£ 6 (1)(2) '
= —) 2+5 -7.
- Nag-{BT= 49 (T8 )
15-8 15(=)8(=) 3.428571429 N . D122 2,
M 34.
42x(-5)+120= 42 5 120 (=) -90. 3a7- 27 3
$1=¥140 140.
(5x109)+(4x10)= 5 3(=)4 4= 4 @dr) () 24. ¥33,775=$? 241.25
=D 1250000. $2,750=¥? 385000.
500x25%= 500 25 (2ndF) (% (=) 125,
Operacje na statych (3] - r=3cm 3.
* Podczas wykonywania operacji na statych drugi sktadnik 120 +400=7% 120 (=) 400 (2nd) (% (=) 30. nre = ?
?;Eny, odjemna, dzielnik oraz pierwszy czynnik sa state. 5004+(500x25%)= 500 25 @A) (%) (=) 625. 28.27433388
400-(400x30%)= 400 (=) 30 (2ndF) (% J(=) 280. Obliczenia tancuchowe [7]
34+57= 34 57 (=] 91. — - — - Opisywany kalkulator umozliwia wykorzystanie poprzedniego
45457= 45 (=) 102. * Ponizej podane sg zbiory wartosci odwrotnych funkcji trygo- wyniku w kolejnych obliczeniach.
nometrycznych. Wynik poprzednich obliczen nie zostanie przywotany po wpro-
79-59= 79(=)59 (=) 20. 0 =sin"x,0=tan" x 0 =cos'x wadzeniu kolejnych instrukciji.
56-59- 56 (=) 3. DEG -90<6<90 0<6<180 7]
L l
56:8= 56 ()8 (=) z. RAD ~2=0<2 0<0<r 6+4=ANS (ove) 6 ()4 (=) 10.
92:8= 92 (=) 1.5 GRAD -100< 0 <100 0<6<200 ANS+5 5(=) 15.
68x25= 68 25 (=) 1700. Liczby losowe 444+37=ANS 44 37 (=) 81.
68x40= 40 (=) 2720. Naciskajac przyciski mozna generowaé liczby VANS= 9.
pseudolosowe o trzech cyfrach znaczacych. Generacja liczb
Funkcije [4] losowych w systemie dwdjkowym, ésemkowym lub szesnast-

* Postepuj zgodnie z poszczeg6lnymi przyktadami dla kazdej
z funkgiji.
* W przypadku wigkszosci obliczen z funkcjami nalezy

kowym jest niemozliwa.



Czas, system dziesietny i szes¢édziesietny [8]
Opisywany kalkulator umozliwia konwersje pomiedzy syste-
mem dziesigtnym a sze$¢dziesietnym i na odwrét. Dodatkowo,
w systemie szesc¢dziesigtnym mozna wykonywaé cztery
dziatania arytmetyczne i obliczenia w pamigci.
Notacja w systemie szes¢dziesigtnym ma nastgpujaca postac:
123.404080
stopnie — —L_|__ sekundy
minuty

Uwaga: Gdy konwertowany jest wynik obliczenia lub konwers-

ji, moze wystapi¢ efekt pozostatosci.
(8]

12°39'18"05 12.391805 12.65501389
—[10]

123.678 —[60]  123.678 123.404080
sin62°12'24” = [10] 62.1224 0.884635235
Konwersja wspéirzednych [9]

* Przed przystgpieniem do obliczer nalezy wybra¢ jednostke
miary kata.
! P (xy) N P (x6)
¥
y >
[
0 ¥ X 0 X
Prostokatny uktad Biegunowy ukfad
wsp. wsp.
(91 ()
6(aja(e)
x=6_ (r= (2ndF) (=ro)r] 7.211102551
y=4"l0=11 (2ol 33.69006753
(=N 7.211102551
14(a )36 (b))
( r=14 [ EBED 11.32623792
6=36F \y= (2D 8.228993532
I 11.32623792

Operacje w systemie dwéjkowym,

6semkowym, dziesietnym i szesnastkowym [10]
Opisywany kalkulator umozliwia przeprowadzanie czterech
podstawowych dziatan arytmetycznych, obliczerh w nawiasach
oraz obliczen w pamieci na liczbach w systemie dwojkowym,
6semkowym, dziesigtnym i szesnastkowym.

Przeprowadzajac obliczenia w kazdym z systemoéw, przed
wprowadzeniem liczb nalezy wybra¢ odpowiedni system. Ist-
nieje rowniez mozliwos¢ przeprowadzenia konwersji pomigdzy
liczbami wyrazonymi w poszczegdlnych systemach liczenia.
Konwersja na kazdy z systeméw przeprowadzana jest przy
pomocy nastepujacych przyciskow:

: Konwersja na system dwojkowy. Pojawia sig

symbol ,BIN“.
: Konwersja na system ésemkowy. Pojawia sie
symbol ,OCT*.

: Konwersja na system szesnastkowy. Pojawia
sie symbol ,HEX".

: Konwersja na system dziesietny. Symbole
,BIN”, ,OCT"i ,HEX” znikaja.

Nacisniecie tych przyciskéw spowoduje konwersje wartosci

Dodatkowo, bfad obliczen bedzie sie akumulowat i
zwigekszat w poblizu punktéw przegiecia i pojedynczych
punktéw funkcji.
* Zakresy obliczen
+10%° az +9,999999999 x 10%i 0.
Jesli bezwzgledna warto$¢ wpisu albo ostatecznego lub
posredniego wyniku jest mniejsza niz 10", warto$¢ ta bedzie
tr?kto]wana jako zero w obliczeniach i na wyswietlaczu.
14

Funkcie Dynamicky rozsah
DEG: | x| £4.499999999 x 10'°
(tanx:|x|#90 (2n—1))*
sin x, RAD: | x| <785398163.3
tan x (tanx:|x|=Z (2n-1))*
GRAD: | x|<4.999999999 x 10"
(tanx :|x|# 100 (2n—1))*
DEG:  |x|<4.500000008 x 10
COS x RAD: | x | <785398164.9
GRAD: | x|<5.000000009 x 10"
sin"'x, cos™x | |x[<1
tan-'x, 3x | x| <101
In x, log x 107 <x < 10"
eX —10'% < x < 230.2585092
10* -10"° < x < 100
sinh x,
cosh s | x | < 230.2585092
tanh x | x|<10'®
sinh™ x |x|<5x10%°
cosh™' x 1<x<5x10%
tanh™ x [x|<1
X2 | x| <10%
x 0<x<10™
1fx | x| <101 (x £ 0)
n! 0<n<69”
—D.MS
" 1 1 100
—DEG lxl<1x10
X,y [x]]y]<10® || 22 +)?<10™®
0<r<10'°
i DEG: |6]<4.5%x10"
n8-xy RAD:  |0|<785398163.3
GRAD: |6]<5x10"
DEG—RAD, GRAD—DEG: | x| < 10'®
DRG P RAD—GRAD: | x| <3 x 10%
e y>0: -10"° <xIny< 230.2585092
ey=0: 0O<x<10™®
v «y<0: x=n 1
(O<|x|<tigz=2n-1,x20)",
—10'° < xIn | y | < 230.2585092
cy>0 —10 <1 iny<230.2585092 (x # 0)
cy=0: O<x<10
Xy e y<0: x=2n-1
O<lx|<1:3=nxz00,
-10'0 < 1in | y| < 2302585092
(A+Bi)+(C+Di)| |A+C|<10'®
(A+Bi)~(C+Di)| |B+D|<10'®
. .| (Ac-BD) < 10
(A+Bi)x(C+Di) (AD + BC) < 10

widocznej na wyswietlaczu.
Uwaga: W opisywanym kalkulatorze cyfry A — F w systemie
szesnastkowym mozna wprowadzac¢ przy pomocy przyciskow
A(Ew], ®(07], (], PeoEG), #(In ) i F(log J. Na wyswietlac-
Zu sg one r?)rezentowane w nastepujgcy sposoéb:
A-HAB—-4sC—oI[,Do>d,E-EFF
W systemie dwojkowym, 6semkowym i szesnastkowym
nie mozna wprowadzi¢ czesci utamkowej. Jesli liczba w
systemie dziesietnym posiadajgca cze$¢ utamkowa zostanie
przeksztafcona do postaci dwojkowej, 6semkowej lub szesna-
stkowej, jej cze$¢ utamkowa zostanie pominigta. Podobnie,
jesli wynik obliczern w systemie dwdjkowym, semkowym lub
szesnastkowym bedzie zawierat cze$¢ utamkowa, zostanie
ona pominieta. W systemie dwojkowym, 6semkowym lub sze-
snastkowym zamiast liczby ujemnej wyswietlana jest liczba do
niej przeciwna.

(10]

DEC(25)—BIN 25 11001.
HEX(1AC) 1AC
= BIN 3 110101100.
- OCT 654.
- DEC 428.
BIN(1010-100) 1010 (=) 100 (1)
11 = M=) 10070.
HEX(1FF)+ 1FF
OCT(512)= 512 (=) 1511.
HEX(?) 349.

2FEC- 2FEC (=)

2C9E=(A) 2C9E 34E.
+)2000— 2000 (=)

1901=(B) 1901 6FF.
© Add.
~ DEC 2637.

Dziatania na liczbach zespolonych (11]

Zeby dodawaé, odejmowac¢, mnozy¢ i dzieli¢ liczby zespolone,

nacisnij przyciski (2ndF) (CPLX).

e Liczba zespolona jest reprezentowana w postaci a + b*i,

,a” jest jej czescig rzeczywista, a ,b” — czescig urojong.
Wprowadzajgc czes$¢ rzeczywistg, po wprowadzeniu liczby
nalezy nacisng¢ przycisk (_a ). Po wprowadzeniu czesci
urojonej nalezy nacisnagé przycisk (b ). Zeby uzyskaé
wynik, naciénij przycisk (= ).

* Natychmiast po zakoriczeniu obliczerh mozna wyswietli¢
warto$é czesci rzeczywistej naciskajac przycisk (—a ) i
warto$é czesci urojonej — naciskajac przycisk (b ).

« Jesli liczby zespolone sg reprezentowane w uktadzie biegu-
nowym, nalezy nacisng¢ przyciski po wprowad-
zeniu ich przy pomocy przyciskéw (—a )i (b ).

[11] (2

0.
(12-6i) + (7+15)) 12 (a )6 (/=) )(+)7(aJ)15(e )
- (11+4i) = (=11 (4= 8.
) 5.
(=) 8.
(A+Bi)+(C+Di) BC(;:SP <1010
C2+D%220
DEC : |x|<9999999999
_DEC BIN : 1000000000 < x < 1111111111
LBIN 0<x<111111111
0CT OCT : 4000000000 < x < 7777777777
SHEX 0<x< 3777777777
HEX : FDABF41CO1 < x < FFFFFFFFFF
0 < x < 2540BE3FF

* n: liczby catkowite

Na opisywanym urzgdzeniu znajduje sie powyzszy

symbol. Oznacza on, ze zuzytego urzadzenia nie mozna
— faczy¢ ze zwykiymi odpadami z gospodarstw domowych.
A. Informacje dla uzytkownikéw (prywatne gospodarstwa
domowe) dotyczace usuwania odpadéw)
Uwaga: Jesli chcg Paristwo usungc to urzadzenie, prosimy nie
uzywaé zwyktych pojemnikéw na $mieci!
Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nalezy usuwaé oddziel-
nie, zgodnie z wymogami prawa dotyczgcymi odpowiedniego
przetwarzania, odzysku i recyklingu zuzytego sprzetu elek-
trycznego i elektronicznego. Po wdrozeniu przepiséw unijnych
w Paristwach Czfonkowskich prywatne gospodarstwa domowe
na terenie krajow UE moga bezptatnie* zwracac¢ zuzyty sprzet
elektryczny i elektroniczny do wyznaczonych punktéw zbiérki
odpaddw. W niektorych krajach* mozna bezptatnie zwrdcic stary
produkt do lokalnych punktéw sprzedazy detalicznej pod warun-
kiem, ze zakupig Paristwo podobny nowy produkt.
*) W celu uzyskania dalszych informacji na ten temat nalezy
skontaktowac sie z lokalnymi wiadzami.
Jesli zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny jest wyposazony
w baterie lub akumulatory, nalezy je usunaé¢ oddzielnie, zgodnie
z wymogami lokalnych przepiséw. Jesli ten produkt zostanie
usuniety we wtasciwy sposéb, pomoga Paristwo zapewnic, ze
odpady zostang poddane przetworzeniu, odzyskowi i recyklin-
gowi, a tym samym zapobiec potencjalnym negatywnym skut-
kom dla srodowiska naturalnego i zdrowia ludzkiego, ktére w
przeciwnym razie mogtyby mie¢ miejsce na skutek niewtasciwej
obrébki odpaddw.
B. Informacje dla uzytkownikéw biznesowych dotyczace
usuwania odpadéw
W przypadku gdy produkt uzywany jest do celéw biznesowych i
zamierzajg go Parstwo usungé:
Nalezy skontaktowac sie z dealerem firmy SHARP, ktéry poin-
formuje o mozliwosci zwrotu wyrobu. By¢ moze beda Paristwo
musieli ponies¢ koszty zwrotu i recyklingu produktu. Produkty
niewielkich rozmiaréw (i w matych ilosciach) mozna zwréci¢ do
lokalnych punktéw zbiérki odpadéw.

6x(7-9i) x 6 (e )7 ()9 Ix])
(-5+8i) = 5F-)(2)8(xJC=) 222.
) 606.

16x(sin30°+icos30°) 16 (—a J(Cx ) 30 (Csin)(Ca ) 30 (Ccos J(Cb )

(sin60°+icos60°) (=60 (sinJ)(a )60 (cos)((b )

= 13.85640646
) 8.
8 (a ) 70 (b )(2ndF)

()12 (a) 25 (o )(@ndf) (=)

= I 18.5408873
[ 42.76427608
M =8,61=70°
2=12,02 = 25°
l
r="2?0="7
(1+1) 1)1 (=) 1.
0 I 1.414213562
r=208=7 o) 6] 45,
OBLICZENIA STATYSTYCZNE [12]

Nacisnij kolejno przyciski (2ndF) (STAT), zeby wiaczy¢ tryb
obliczen statystycznych. Dostgpne sg nastgpujgce informacje
statystyczne:

X

Srednia prébek (dane x)

SX

Odchylenie standardowe proébki (dane x)

OX

Odchylenie standardowe populacji (dane x)

n

Liczba prébek

Xx

Suma prébek (dane x)

X’

Suma kwadratéw prébek (dane x)

[12]
DATA
95 0.
80 95 1.
80 80 2 3.
75 75 3 6.
75 50 7.
75
= 75.71428571
o= 12.37179148
n= 7.
= 530.
= 41200.
sx= 13.3630621
sxi= 178.5714286

r DATA - 0.
30 30 1.
40 40 3.
40 50 4.
50
1 50 3.
40 2 1.
- DATA -
30
45
45 45 3 4.
45 5.
60

Wprowadzanie i korekcja danych
Wprowadzone dane beda przechowywane w pamieci, dopoki
nie zostanie nacisniety przycisk lub (OFF). Przed
wprowadzeniem nowych danych nalezy skasowaé zawarto$¢
pamieci.
[Wprowadzanie danych]
Dane
Dane czestotliwosé (wprowadzenie kilku takich
samych wartosci)
[Korekcja danych]
Korekcja przed nacisnigciem przycisku (DATA):
Skasuj btedne dane przy pomocy przycisku (on/G).
Korekcja po naci$nigciu przycisku (DATA):
Wprowadz ponownie dane do skorygowania i nacisnij kolej-
no przyciski
¢ Liczba widoczna po naci$nieciu przycisku lub przy-
ciskow oznacza liczbe prébek (n).
Wzory statystyczne
W obliczeniach statystycznych wystapi btad, jesli (wzory
podane sa na stronie nastgpnej):
* Bezwzgledna warto$¢ wyniku posredniego lub wyniku
obliczen bedzie réwna lub wigksza niz 1 x 107,
* Mianownik bedzie réwny zero.
* Podjeta zostanie préba wyciagnigcia pierwiastka z liczby

[13]

ujemne;j.
[13]
Fo X /¥x2 - nx2
=T ox=/——
n
2x2 — nx2 TX=Xx1+ X2+ "+ Xp
=TT Ia? = x12 + x4+ xpP
BLEDY | ZAKRESY OBLICZEN
Btedy

Btad wystapi, jesli wynik obliczenia wykroczy poza dopuszc-
zalny zakes obliczen lub podjeta zostanie préba przeprowad-
zenia niedopuszczalnej operacji matematycznej. W przypadku
wystgpienia bfedu, na wyswietlaczu pojawi sie symbol ,E“.
Btad mozna skasowaé naciskajac przycisk (on/e).

Zakresy obliczen

* W okreslonych przedziatach kalkulator wykonuje
obliczenia z doktadnoscia do + 1 najmniej znaczacej
cyfry mantysy. Btad obliczen jednak wzrasta podczas
wykonywania ciaglych obliczen z powodu akumulaciji
poszczegoinych blfedéw. (Tak samo dzieje sie w przy-
padku funkcji y*, Y, nl, &', In, itp., w przypadku ktérych
obliczenia ciagte sg przeprowadzane wewnetrznie.)

[14]
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